

普京会晤89岁卡斯特罗

俄将免除古巴90%债务 寻求在拉美国家的军事存在

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京11日开始为期6天的拉美之行,首站访问苏联在冷战时期的盟友古巴。

媒体普遍认为,在俄罗斯因乌克兰问题而与美欧国家交恶的背景下,普京此次到访“美国后院”,意在通过投资和贸易等手段加强与拉美国家的关系,从而在国际舞台上争取更多支持。

据俄媒体报道,当地时间11日,俄罗斯总统普京同现年89岁的古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗举行会晤,会谈持续大约1个小时。

古巴官方媒体刊发了普京12日晚与古巴前领导人菲德尔·卡斯特罗会面的照片。普京与卡斯特罗相当详细地就国际事务和世界经济状况交换了意见。



在普京访问古巴期间,双方签署了大约12项合作协议,涉及能源、工业、医疗和防灾等多个领域。古巴政府网站“古巴讨论”报道,俄罗斯公司将参与古巴北部海岸的石油项目,并帮助古巴勘探近海石油。

普京在访问中说,双方“讨论了在古巴建设大型运输中转站的可能性,包括可能实现马列尔海港的现代化,以及修建

一个拥有货运航站楼的现代化机场”。

古巴曾欠下苏联350多亿美元的债务,俄罗斯此次决定减免其中的90%,余下债务今后将用于发展古巴的教育事业。

媒体普遍认为,在俄罗斯因乌克兰问题而与美欧国家交恶的背景下,普京此次到访“美国后院”,意在通过投资和贸易

等手段加强与拉美国家的关系,从而在国际舞台上争取更多支持。

美联社报道,俄罗斯在今年2月表示希望扩大在全球范围内的军事存在,包括寻求古巴和其他拉美国家同意俄罗斯军舰使用其港口。最近几个月,一艘用于收集情报的俄罗斯军舰多次在古巴首都哈瓦那停靠。

■链接

普京:
2018年俄罗斯世界杯将对球迷免签

据俄罗斯媒体11日报道,俄罗斯总统普京当日表示,俄罗斯在2018年世界杯期间,国外的运动员、裁判、教练以及球迷可以免签证进入俄罗斯。普京强调,这是“史无前例”的。

俄罗斯总统普京11日启程前往拉美国家进行访问,他在出发前夕接受俄罗斯媒体采访时说,俄罗斯今年成功地举办了索契冬奥会和冬残奥会,这证明了俄罗斯有能力办好大型赛事。2018年世界杯期间,俄罗斯将对球迷以及赛事参与者实行免签证制度。

“在某些问题上,俄罗斯想要比2014年世界杯东道主准备得更充分一些。所以,我们已经巩固了联邦法律的特别签证制度,帮助那些准备参与2018年世界杯的外国朋友们,不仅仅针对比赛的正式参与者——运动员、教练以及其他人员,而且球迷们也可以享受免签证制度,来俄罗斯看球、支持他们的球队”。普京还指出,这样的先例在世界杯的历史上是找不到的。

俄罗斯于2010年12月赢得2018年足球世界杯的举办权,赛事预算超过200亿美元。值得一提的是,2018年世界杯不仅是首次在俄罗斯境内举行,也是世界杯首次在东欧国家举行,同时是继2006年德国世界杯后世界杯再一次在欧洲举行。

美日一唱一和联手“解禁”

就修订《日美防卫合作指针》达成一致

日本首相出访大洋洲游说,日本防卫相则在美国为“解禁”拉票。

日本共同社13日报道,日本防卫相小野寺五典于当地时间11日下午与美国国防部长哈格尔在位于华盛顿郊外的五角大楼举行会谈。双方就将安倍内阁解禁集体自卫权写入《日美防卫合作指针》一事达成一致,这也是继日本首相安倍晋三出访大洋洲三国之后的又一“外交成果”。



一唱一和▶▶ 美日联手“解禁” 修订《合作指针》

哈格尔在联合记者会上,就日本解禁集体自卫权一事表示“强烈支持”。报道称,日美防长确认,将力争在9月内完成《日

美防卫合作指针》修订工作的中期报告。

会谈时哈格尔称,“(内阁决定使得)方针可能做出历史性修

订”,对今后承担更多职能的自卫队表示期待。

今年4月,美国总统奥巴马访问日本时也曾作出表态,称钓

鱼岛适用于日美安保条约。这次,哈格尔在与小野寺五典的会谈中再次强调,钓鱼岛地区适用于日美安保条约。

同床异梦▶▶ 美望日本分担防务负担 安倍借力转嫁危机

12日结束大洋洲三国访问回国的安倍,在最后一站巴布亚新几内亚时还去为日本战亡者献花。

韩国《中央日报》称,这是日本首相首次为巴布亚新几内亚日本战亡者献花。安倍推翻和平宪法的根基,解禁集体自卫权之后,立即去了有20多万日本军人战亡的巴布亚新几内亚,这明显是带有意图的。

法新社说,日本重新解释宪法激怒了中国,招致邻国不满。无疑,这种突破性的转变已经导致了与邻国关系继续紧张。但是此举却得到了美国的支持。不过,观察人士指出,美日这一问题上的真实意图并不一致:美国希望借此让日本承担更多防务负担,而日本政府则有转移视线的图谋。

作为盟国,美国一直是日本

解禁集体自卫权的重要推手,希望日本在美国国防经费削减、实力相对衰落的情况下分担更多的防务负担,为美国亚太再平衡战略作出更多贡献。但安倍政府在积极推动解禁集体自卫权的背后,可能暗藏险恶用心。

一家名为《起义报》的西班牙语独立网站9日刊登了一篇题为《日本在“龙”面前玩火》的署名文章。文章指出,

日本政府不择手段,企图挑起国家间的战争,从而达到转嫁国内危机的目的。日本统治者以为可以依靠美国这个盟友来支持它“玩这个危险的游戏”。

文章说,中国作为一个发展中的大国,不会在东海和钓鱼岛的合理主权上退让,中国很清楚应该怎么应对,但它更愿意保持耐心,不受美日挑衅的困扰。

■链接

日政要访华时表态:
若能首脑会谈 安倍就不再“拜鬼”

据共同社消息,日本自民党副总裁高村正彦13日接受共同社采访时透露,自己5月访华时曾向中方高官表示,“我认为首相安倍晋三不会再次参拜靖国神社”。据分析,围绕中方关切的首相参拜靖国神社问题,日方通过与安倍关系密切的高村作出上述表示,意在促进实现日中首脑会谈。

高村5月上旬作为跨党派团体“日中友好议员联盟”会长访华,与全国人大常委会委员长张德江等人举行了会谈。

高村未透露自己向哪位高层作出上述表示,称在会谈中指出,“如果能实现首脑会谈、使日中关系取得进展,首相就不会再参拜靖国神社。虽然安倍没有承诺,但我这样认为”。对方表述了这一观点。

高村在与张德江会谈中表示,希望中方对安倍参拜靖国神社予以理解,并提议在11月北京召开亚太经合组织(APEC)峰会期间举行日中首脑会谈。



高村5月上旬访华,希望促成今年11月北京APEC峰会期间中日首脑会面。

(本版稿件据新华社)